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02,11-03,11-04 1.1
NUMERO DE SESIONES: 5 FECHA DE INICIO. FECHA DE FINALIZACION
semanas
Temas NIVELACION

PROPOSITO DE LA ACTIVIDAD

v Al terminar la Guia, se pretende que los estudiantes de los GRADOS ONCES, realicen proceso de
NIVELACION DE SABERES y desarrollen minimamente su PENSAMIENTO NUMERICO,
VARIACIONAL Y DE SISTEMA DE DATOS, especificamente donde intervienen la puesta en
escena las FUNCIONES ALGEBRAICAS Y TRASCENDENTES, para que a partir de su
movilizacién de saberes adquiridos; comprendan y propicien usos significativos en contextos de la
ciencia y la vida cotidiana; ademas que utilicen las TICS y presenten sus trabajos con sus
respectivas evidencias en medio fisico o magnético, de este OBJETO MATEMATICO
ABORDADO.

INTRODUCCION

Teniendo en cuenta la emergencia actual del pais por la situacion de salud a raiz del virus COVID- 19 y
de acuerdo con las medidas implementadas desde el Gobierno Nacional para hacer contingencia a esta
problematica y asi evitar el contagio masivo, para el proceso académico inicial 2021, se opta por la
desescolarizacion de los estudiantes y se hace necesario plantear estrategias educativas de manera virtual
para atender la poblacion estudianti. Es por eso, que desde el NUCLEO DE FORMACION
PENSAMIENTO LOGICO- MATEMATICO, se proponen una serie de actividades para que los estudiantes
desarrollen desde sus hogares e interactien con el docente a través de la virtualidad, permitiendo asi la
continuacion del proceso académico que se venia realizando hasta el momento.

Los talleres con sus actividades desarrolladas deberan ser enviados al correo:
sanuberlopez@iehectorabadgomez.edu.co,0JO: especificando EN EL ASUNTO DEL CORREO, el numero o
nombre de la guia, el grado y nombre completo del estudiante. RECUERDA: jCUIDARNOS, ES UN COMPROMISO
DE TODOS!

ACTIVIDAD 1: DE INDAGACION

+ APLICACIONES DEL PLANO CARTESIANO EN LA VIDA COTIDIANA

El plano cartesiano es el invento del
mundialmente conocido matematico, fisico y
filbsofo francés René Descartes; la principal
funcién del plano cartesiano es la de ubicar
puntos en relacion con dos dimensiones.

Aplicaciones:

o En los mapas: A través del uso de un
plano cartesiano se puede construir un
mapa con precision que pone en
relacién muchas ubicaciones; a partir de
un punto de origen que encuentren las
personas en el mapa pueden ubicarse w JIILLLILTLTEE LI L EL L LT LT LT
con las coordenadas cartesianas que - -
poseen, la aplicacion del plano
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cartesiano ha evitado que muchas personas se desvien de su destino. Los sistemas GPS
(siglas de Global Positioning System o Sistema de Posicionamiento Global) utilizan el
plano cartesiano para dar precision a las ubicaciones que exponen.

o Enlafisica: el uso del plano cartesiano es de gran relevancia ya que permite exponer o
graficar el movimiento de un cuerpo, su aceleracién y su velocidad. Sin el uso de este
plano se dificultaria en gran medida el estudio de los cuerpos en movimiento.

o Enlaastronomia: se hace uso de los sistemas de coordenadas que se crean a partir del
plano cartesiano para realizar un posicionamiento preciso de los cuerpos celestes, estos
pueden ser tanto estrellas como planetas. Sin ninguna duda, el uso de esta invencién de
René Descartes ha tenido gran relevancia hasta el dia de hoy y ha facilitado nuestra vida
diaria, el hecho de que este plano pueda ser aplicado en tantas ramas de la ciencia
revela que la sociedad ha podido hacer buen uso de esta herramienta creada siglos
atras.

Fuente: Aplicaciones del plano cartesiano en la vida cotidiana
http://planocartesiano.net/aplicaciones-del-plano-cartesiano-en-la-vida-cotidiana

v" Aplicacién No.1:

1.1. En tu cuaderno o portafolio-carpeta, de aprendizajes significativo; describa y
contextualice con ejemplo, otras aplicaciones que tiene el plano cartesiano en la
vida cotidiana. Socialice ante sus comparieros mediante estrategia sincrénica o
asincrénica estas aplicaciones encontradas.

1.2 Responder en la hoja de respuestas, rellenando la opcién escogida, para cada
pregunta de seleccion multiple con Unica respuesta; este tipo de preguntas se
componen de:

- Un enunciado, en el que te presentan una situacidn, un contexto o un texto
especifico.

- Unatarea de evaluacién, es decir lo que debes hacer.

- Cuatro opciones de respuesta, codificadas como A, B, C y D. donde solo una es
correcta

Responder las preguntas de la 1 a la 6, con la informacién suministrada en la grafica
No.1

1. Las coordenadas del siguiente
punto B, corresponden a

A. (4,6) ——
B. (6,2 - Grafica No.1
C. (2,6) b4 P (6, 4)
D. (6,4) S " /*
z )
2. El &rea sombreada que ; : N .B
corresponde al triangulo es de [~ y
A 1202 Ny
2412 - Q

B P -

2 0/ ' ;
C. 6u £IE HORIZONTAL O "X
D. 3u?
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3. Lafuncion que representa el segmento de 4. La funcién que representa el segmento de
recta O,Q; es recta O,P; es
A. Funcién Constante A. Funcién Constante
B. Funcién Afin B. Funcién Afin
C. Funcién Cuadratica C. Funcién Cuadratica
D. Funcion Lineal D. Funcién Lineal

5. La pendiente que representa el segmento 6

L ndien repr n | men
de recta O,Q: es a pendiente que representa el segmento

de recta O,P; es
A. 0O

A 0
B. 0,66 B. 0,66
C. 15
<2 C. 15
: D. 6

| ACTIVIDAD 2. CONCEPTUALIZACION |
‘*— APLICACIONES DE LAS FUNCIONES ALGEBRAICAS Y TRASCENDENTES EN LA VIDA
COTIDIANA

En este espacio hablaremos acerca de muchas aplicaciones que tenemos a disposicidn de las funciones
algebraicas. Con este tema discutiremos y presentaremos varias aplicaciones que podemos dar, en el
ambito natural. Presentaremos varios ejemplos, de funciones en contexto.

Concepto de Funcion: Una funcién (f) es una relacién entre un conjunto dado X (llamado dominio) y otro
conjunto de elementos Y (llamado codominio) de forma que a cada elemento x del dominio le
corresponde un unico elemento f(x) del codominio (los que forman el recorrido, también llamado rango
0 ambito).

Las funciones matematicas equivalen al proceso légico comin que se expresa como “depende de”.
También pueden referirse a situaciones cotidianas, tales como: el costo de una llamada telefonica que
depende de su duracion, o el costo de enviar una encomienda que depende de su peso, entre otros.

+ Aplicaciones de la Funcion Constante:

- movimiento rectilineo uniforme (MRU), es decir, problemas de moviles (autos, motos bicicletas,
personas, entre otros), que se mueven en linea recta y a velocidad constante.

- Ejemplo: Un auto de carreras recorre, 80 km en un cuarto de hora.
A. ¢Cudl es la velocidad constante del auto?

Solucion
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Que debo saber
X= distancia
t= Tiempo

v= Velocidad

Formulas
X=v.t
t=x/v

v=x/t

Velocidad, V= (80km) / (1/4)h= 320 Km/h

B. ¢Qué grafica representa la velocidad constante del auto?

Solucion

+ Aplicaciones de la Funcidon Lineal:

243

ol =

A==

PLALUIT

- Ejemplo: Francisco tiene una tienda de productos para fiestas infantiles. En su tienda, €l vende
globos que encierran un regalo dentro. Cada globo de este tipo cuesta 20 ddlares. Si x es la cantidad de
globos y f es el monto que se paga por dicha cantidad de globos,

A. ¢qué expresion algebraica relaciona correctamente estas variables?

Hallamos la expresion algebraica

Para visualizar la relacion entre x y f, podemos elaborar inicialmente una tabla. Observa.

Cantidad de globos

1

2

3

4

5

Precio

20

40

60

80

100

120

Como se desprende de la tabla, el precio por la compra de x globos se puede expresar mediante la siguiente relacion:

- Para 1 globo, el precio es = 1x20
- Para 2 globos, el precio es =2x20=40
- Para 3 globos, el precio es =20X3=60

- Para x globos el precio es= x.20=20x

La expresion algebraica que relaciona correctamente estas variables es, f(x)= 20x

B. ¢cudl es la representacion grafica de esta relacion?




? P
D INSTITUCION EDUCATIVA
R
= HECTOR ABAD GOMEZ
Proceso: GESTION CURRICULAR Cadigo
Nombre del Documento: TAREAS VIRTUALES PARA LA ATENCION DE ESTUDIANTES DE FORMA | Version Pagina
FLEXIBLE EN CASAS 01 5de 26
- - [ E00
- - 3 )
2 4]
- - [1i20)

a 1 = = & = = E

< Aplicaciones de la Funcion Afin:

- Ejemplo: Claudia construye figuras geométricas usando palitos de madera del mismo tamafio. Para
cada lado del triangulo equilatero utiliza un palito. Las figuras que construye las ubica en fila, como
se observa en la figura:

A NSNS

Figee 3 Figura &

Su companiero Julio afirma: “En la figura 4, Claudia ha usado 9 palitos de madera, entonces, por

regla de tres simple, en la figura 8 usara el doble; o sea 18 palitos de madera”.

A. ¢La proposicidn expresada por Julio es verdadera o falsa? ¢, Por qué?

Solucién:
Para validar la afirmacion de Julio, analizamos la posicién de la figura y la cantidad de palitos. Observa:

- Figura 1: 2x1+1=3
- Figura 2: 2x2+1=5
- Figura 3: 2x3+1=3
- Figura 4: 2x4+1=9

- Egura 9: 2x9+1=19, esto indica que la proposicion expresada por Julio es FALSA

B. Encuentra una expresion algebraica que permita obtener el nimero de palitos que tendra la figura “n” de
la secuencia.

Solucién:

f(n)=2n+1
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c. ¢Qué grafica representa esta frecuencia en la construccion de figuras?
Solucién:

A

< Aplicaciones de la Funcion Cuadratica:

- Ejemplo: El animo de lucro (en miles de délares) de una empresa esta dada por  P(x) = 5000 +
1000x - 5x2, donde x es la cantidad (en miles de ddlares), que la empresa gasta en publicidad.

Encuentre la cantidad, x, que la empresa tiene que pasar para maximizar su beneficio.

Solucién:
P Funcién que le da el beneficio es una funcién cuadratica con el coeficiente lider de -5. Esta funcion
(sin  fines de lucro) tiene un valor maximo en: x = h = -bl2a

x =h=-1000/ 2 (-5) = 100
Encuentra el maximo beneficio Pmax.

Solucion:

- Laganancia maxima Pmax, cuando x = 100 miles se gasta en publicidad, esta dada por el valor
méximo de la funcion P
k=c-b2/42

- Laganancia maxima Pmax, cuando x = 100 miles se gasta en la publicidad, también esta dada por
P (h = 100)
P (100) = 5000 + 1000 (100) - 5 (100) 2 = 55000.

- Cuando la empresa gasta 100 mil ddlares en publicidad, el beneficio es maximo y es igual a 55.000
dolares.
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C. Encuentra la gréfica que representa la expresion P(x) = 5000 + 1000x - 5x?

Solucion:

P 160000 {1 55000)

./ EID lDIIII lé-El EDh

< Aplicaciones de la Funcion Logaritmica:

El poder de los logaritmos consiste en su utilidad para resolver ecuaciones exponenciales. Algunos ejemplos
incluyen sonido (medidas de decibeles), terremotos (escala Richter), el brillo de las estrellas y quimica (balance
de pH, una medida de acidez y alcalinidad).

Veamos la escala Richter, una funcién logaritmica que se usa para medir la magnitud de los terremotos. La
magnitud de un terremoto se relaciona con cuanta energia libera. Instrumentos llamados sismdégrafos detectan el
movimiento de la tierra; el movimiento mas pequefio que puede detectarse en un sismografo tiene una donde

con amplitud Ao.
(A) la medida de la amplitud de la onda del terremoto
(Ao) la amplitud de la onda méas pequefia detectable (u onda estandar)

De aqui puedes encontrar R, la medida en la escala de Richter de la A magnitud del
terremoto usando la férmula: R =log| —

La intensidad de un terremoto tipicamente se mide entre 2 y 10 en la escala de Richter. Cualquier terremoto que
se registra por debajo de 5 es un terremoto menor; pueden mover un poco el suelo, pero normalmente no son lo
suficientemente fuertes para causar algin dafio. Los terremotos que miden entre 5y 7.9 en la escala de Richter
son mucho mas severos y cualquier terremoto por encima de 8 causard mucho dafio. (El grado mas alto jamas
registrado para un terremoto fue de 9.5, durante el terremoto de 1960 en Valdivia, Chile.)
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- Ejemplo: Un terremoto se mide con una amplitud 392 veces mas grande que Ao.

A. ¢Cual es la magnitud de este terremoto usando la escala Richter, en décimas?
Solucién:

Usa la ecuacion de la escala
F=log| — Richter.

Como A es 392 veces mas
grande que Ag, A= 39247,

== |Og[392£‘o] Sustituye esta expresion por A.
,E.U
Simplifica la expresion
R = log 392 {%] _ 392
R=25932... .
RE 28

Usa una calculadora para evaluar
el logarntmo.

Respuesta La magnitud de este terremoio es de 2.6 en |a escala de
Richter.

A. Encuentra la grafica que representa el contexto

2 392 =V
o f(x) bz”( - ) 10
O A=1{126) $ ¢
+ s
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< Aplicaciones de la Funciéon Exponencial:

De acuerdo con el U.S. Census Bureau, la poblacion en el afio 2011 fue de 6.9 billones de personas y crecera
alrededor de 76 millones durante el afio. Eso es, crecera alrededor de 1.1%.

Si la poblacion crece 1.1% cada afio, entonces cada afio la poblacion se multiplica por 1.011. (El 1 representa la
poblacion actual y el .011 representa el nuevo crecimiento.) Después de dos afios, la poblacion seria de
6.9(1.011)3. En general, la poblacién mundial P (en billones de personas) puede estimarse para t afios después
del 2001 con esta formula:

P = 6.9(1.011)"

- Ejemplo: Usando la férmula de la poblacién mundial P = 6.9(1.011)t, donde t es el nimero de afios
después de 2011 y P es la poblacion mundial en billones de personas, estimar:

A. Lapoblacion en el afio 2050 en cientos de millones

Solucién:

Primero veamos la parte a,
t=2050-2011=39 Identifica |as variables. En este
F es lo que estamos buscando.  caso, 2050 es 39 afios despues
del 2011, entonces t = 39.

P=6.9(1.011 )39 Usa la formula y una calculadora
P=1057 para evaluar la expresion
P=106 exponencial. (Observa que

‘cientos de millones” es un
décimo de billén, por lo que &l
ciento de millon mas cercano es
10.6.) De acuerdo con el
problema, la formula encuentra P
en billones de personas, por lo
que tienes 10.6 billones de
personas.
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B. En qué afio se duplicara la poblaciéon con respecto al 2011.

Solucion:

t es lo que estamos buscando
P=2(69)=138

13.8=6.9(1.011)
2=1.011"

log 2 = log(1.011)°

log 2 =tlog 1.011
log2
log1.011
0.3010... o5y
0.00475. ..
63.359... =t

2011 + 64 = 2075

Respuesta a) La poblacion en el 2050 sera de

alrededor de 10.7 billones de
personas.

b) La poblacion duplicara (13.8
millones de personas) Ia poblacidn
del afino 2011 en el afn 2075

C. Lagrafica que representa el contexto.

Solucidn:

D flt)=69(1.011)

Q X 69-1.011°
-2 6.750668

6.824926

0 69

1 6.9759

7.052635

Para la parte b, buscas que la
poblacion duplique los 6.9 de
2011, entonces P =13.8.

Usa la formula y el valor de P.

Divide entre 6.9 para despejar la
expresion exponencial

Como la variable ¢t es un
exponente, saca los logaritmos
de ambos lados. Puedes usar
cualquier base, pero la base 100
e te permite usar la calculadora
mas faciimente.

Usa la propiedad de la potencia
de los logaritmos para sacar la
variable fuera del exponente y
luego resuelve {. La poblacion
llegara a doblarse alrededor del
63Y° afos. por lo que
redondeamos a 64 (porque el
problema pide redondear por
ano).

Le tomara 64 afos a la poblacidén
duplicarse, por lo que debes
sumar 64 a 2011 para estimar el
ano en el que la poblacién sera
de 13.8 billones de personas.

Asegurate de responder las
preguntas que te hacen.
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< Aplicaciones de la Funcion trigonométricas “Teorema del Seno”:

- Ejemplo: Tres amigos se sitGan en un [ LEY DE LOS SENOS j campo de
fatbol. Entre Alberto y Berto hay 25 . metros, vy
entre Berto y Camilo, 12 metros. El senA senB senC angulo
formado en la esquina de Camilo es de : . a b ¢ 200.
Calcula la distancia entre Alberto y c % b C Camilo.

A ’ senA senB senC
Solucioén:

El esquema de la situacion seria algo asi:

f
WL 12m

cC @

- primero aplicamos el teorema del seno para hallar el angulo A y después deducir la medida de B.

25/5en20” = 12/sen
T3.10 = 12/seniA
sendA = 127310
sen A =016
M= 9 45%

- Como los tres angulos deben sumar 180°, B debe valer 150,55°. Ahora ya tenemos todo lo necesario

para volver a usar el teorema del seno y hallar la distancia AC:

25/sen20” = AC/sen150,55°
73.10=AC/N0 49
AC=7310049=359m
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+ Aplicaciones de la Funcidon trigonomeétricas “"Teorema del Coseno":

Ejemplo: Carlos y Felipe deciden
competir en carreras alrededor de un

parque. El parque tiene forma de
triangulo con vértices A, By C, angulos
57°yy=76°ylados AC=52myAB=
m.

[j LEY DE LOS COSENOS j]

Aigulin:
E Cohs o' g
The

Coie gfagl.f

C li

AC=5852m

A Cmle gaff-gf

i
Carlos parte del vértice A y Felipe parte
vértice B. La meta para ambos es el
vértice C, pero cada uno debe pasar por
vértice del cual partié el otro antes de
dirigirse hacia C. Si los dos corren a la
misma velocidad y salen al mismo

| sy

atal e b Cogk

Bfegfa gl Jyg (gl

eyl el Jah ol

45

del

el

tiempo,

A. ¢cudl de los dos amigos ganard la competicién?

Solucion:

Carlos debe recorrer los lados AB y BC y Felipe, los lados BA y AC. Los lados AB y BA son el mismo lado, pero

los escribimos asi para indicar el sentido del movimiento.

Como ambos amigos corren a la misma velocidad y parten al mismo tiempo, ganara quien recorra el camino mas

corto. Por tanto, tenemos que calcular las distancias de cada recorrido.

Las distancias que deben recorrer ambos amigos son:
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DCm’ios = AB + BC
DFEH?JE — AB + AC

Para saber cual es el camino més corto es suficiente conocer la longitud de los lados BC y AC.

El lado AC ya lo conocemos. Para calcular BC, aplicamos el teorema del coseno:

BC = \JAC? + AB? - 2-AC - AB - cos(B)
Necesitamos calcular el angulo B:
180=a+ B+ vy
B = 180° —57° — 76°
B =47°

Sustituimos en la férmula:

BC = /522 + 452 - 2-52-45 - cos(47°)
BC = 39.21m

Como el lado BC mide menos que el lado AC, Carlos ganara la competicion.

Exactamente, las distancias de los trayectos son:

DC&?’J’,G.S‘ — 45 + 3921 —
—84.21m

DFEH}:PE = 45 + 52 =
=97 m

Luego

DCaﬂos < DFeiipe
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< Aplicaciones de la Estadistica en “Contexto"”:

La estadistica descriptiva es aplicable en casi todas las areas donde se recopilan datos cuantitativos.
Puede brindar informacién acerca de productos, procesos o diversos aspectos del sistema de gestion
de la calidad, como también en el &mbito de la direccién y organizacion de personas, la logistica, entre
otros.

Ejemplo: Se lanzan dos dados 200 veces y cada vez se recoge la suma de las
puntuaciones, obteniendo los siguientes resultados:

Suma 2 3 4 5 5] 7 8 9 10 | 11 12
Veces| 6 10 15 | 22 | 31 [ 33 [ 30 | 24 | 16 9 4

Realiza el diagrama de barras, calcula la media y las frecuencias

relativas.
Solucién:

A El diagrama de barras es:

DIAGRAMA DE BARRASDELA
veces SUMA DE PUNTUACIONES

301 -~

1 Hﬂ

6 7 8 9 101112
suma

W

Z. F 4

Para calcular la media y las frecuencias relativas completamos la tabla:

X. n;j X " N Ni fi Fi

2 6 12 6| 0,03 0,03
3 10 30 16 0,05 0,08
4 15 60 31 | 0,075 0,155
5 22 110 53 0,11 0,265
6 31 186 84 | 0,155 0,42
7 33 231 117 | 0,165 0,585
8 30 240 147 0,15 0,735
9 24 216 171 0,12 0,855
10 16 160 187 0,08 0,935
11

12

TOTAL

9 99 196 | 0,045 0,98
4 48 200 0,02 1
200 1392 1
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v' Aplicacion No.2:

2.1 En tu cuaderno o portafolio-carpeta, de aprendizajes significativo; describa y contextualice con
ejemplo, otras aplicaciones que tienen las funciones ALGEBRAICAS, TRASCENDENTES Y LA
ESTADISTICA; en la vida cotidiana. Socialice ante sus compafieros mediante estrategia
sincrénica o asincronica estas aplicaciones encontradas.

v ACTIVIDAD 3: ACTIVIDAD DE AFIANZAMIENTO, APLICACION Y EVALUACION DE LA
TEMATICA.
v' Aplicacion No.3:

3.1. En tu cuaderno o portafolio-carpeta, de aprendizajes significativo; describa y contextualice y
sustenta cada una de las preguntas tipo ICFES, que se exponen a continuacién

3.2. Responder en la hoja de respuestas, rellenando la opciéon escogida, para cada pregunta de
selecciéon multiple con Unica respuesta; este tipo de preguntas se componen de:

- Un enunciado, en el que te presentan una situacién, un contexto o un texto especifico.
- Unatarea de evaluacién, es decir lo que debes hacer.
- Cuatro opciones de respuesta, codificadas como A, B, C y D. donde solo una es correcta.

1. Lacoordenada del punto D es
. / .
A. (-3,1) -
B. (1,3) \/C
C. (-1,3) \
D. (3-1) AN/ N -
Y i

2. La figura 1 muestra la temperatura ambiente de un lugar a las 5:00 de la mahana, la fi-
gura 2 muestra la temperatura ambiente del mismo lugar a la 1:00 de la tarde y la figura
3 muestra la tempearatura ambisnte del mismo lugar a las 6:00 de |la tarde.

o TC Ty T Ty
(A} 5 -4 2 - 2=
-1 20 - 20 — 2D
-1 15 -1 15 -1 15
-1 1o -4 1o — 1D
-1 5 -1 5 1 5
— o 7 o 1 o
- = s - 5
— 10 - -w — 1o
=1 -15 -1 -15 -1 -15

Figura 1 Figura 2 FMagura 3
cCual fue el cambio de temperatura ambiente del lugar entre las 5:00 de la marfana y las
6:00 de |a tarde?

Disminuyd 15° C,
Disminuyd en 109 C.
Aumentd 59 C.
Aumentd 202 C.

onmy>
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»- Responde las preguntas 3,4y 5 de acuerdo con la siguiente informacién:

La siguiente grafica muestra la relacion entre la velocidad de un molino y el tiempo de fun-

cionamiento en un dia.

v
)

4,5+

0,5

0 | BN B S B B B S B B S m g |
0 05 1 15 2 25 3 35 4 45 5 55 6 65

Tiempo (horas)

Velocidad (en miles de revoluciones por minuto)
&
1

3.

A
B.
C.
D.

El molino aumentd mas rapidamente su velocidad entre

la hora 2 y la hora 3

la hora 3 y la hora 3,5
la hora 3,5 vy la hora 4,5
la hora 4,5 vy la hora 6

4. ¢Qué expresion representa la relacion entre la velocidad (v) y el tiempo (f) durante la
primera hora y media de funcionamiento del molino?

I
A. 1=2
B, l=%
C. y=¢t+3
D. v=¢-3

5. ¢éCuanto tiempo transcurre, desde el momento en que el malino empieza a disminuir su
velocidad por primera vez, hasta cuando vuelve a aumentarla?

0,5 horas.
1,5 horas.
3,5 horas,
6 horas.

© 0w
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Responde las preguntas 8y 7 de acuerdo con la siguiente informacién:

En la siguiente grafica se muestra la variacion del peso de Pedro respecto a su edad. Las
ragiones sombreadas permiten determinar cuando ha tenido SOBI‘EDESO, peso narmal o Dajo

peso.

Variacion del peso de Pedro

60‘ — va
55 A .
@ 50 Sobrepeso
oA
= | Paso normal
§\ |
=
o
@
3
a Bajo paso

7 3 9 101112
Edad en anos

Gr3fico mediicado www.colombizaprende.edu.co

6. ¢En cudl de las siguientes tablas la informacién cansignada corresponde a la informacion
de la grafica?

A. B.
Aios Peso en kilogramos Afos Peso en kilogramos
4 15 4 15
6 20 6 20
8 30 8 25
10 35 10 30
12 35 12 35
3 D.
Anos Peso en kilogramos Afos Peso en kilogramos
7 25 7 25
8 30 8 26
9 35 9 27
10 40 10 27
11 45 11 27
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On®mPF N

&

£Cual de las siguientes afirmaciones sobre el peso de Pedro

Tuvo peso normal de los 4 a los 12 afios.
Tuvo peso normal de los 9 a los 12 aifos.
Tuvo sobrepeso de los 7 a los 9 afios.
Tuvo bajo peso de los 4 a los 6 afios.

Con la informacion aue aparece en la siquiente tabla.

éHas idoe al meédicoe en el altimo mes?

Muamero de personas

Si

40

MNa

120

es carrecta?

Tania elabord correctamente el diagrama de barras que aparece a continuacion.

A
B.
C.
D.

£iHas ido al medico en el dltimo mes?

0

0§

Nimerao de personas

0, 40, 120
0, 100, 200
40, 120, 150
50, 100, 150

=1

Mo

Respuesta
cQué numeros escribid Tania en la posicion indicada por los dvalos I, 77y (7 respectivamente?

9. Andrés y David estan entrenando para un campeonato de pimpdn. En la siguiente tabla
aparece el ganador de cada uno de los ultimos 10 partidos jugados entre ellos.

Juego

Ganador

[y

Andrés

Andrés

David

David

David

Andrés

David

Andrés

David

OIC [(@IN|O|n|A|WIN

[y

David

De acuerdo con la informacidn de la tabla, écudl es la observacion de mayor probabilidad
con respecto al ganador en estos 10 juegos?

oNnE>

David, porque gand los 2 ultimos juegos.
Andrés, porque gand los 2 primeros juegos.
David, porque gand 6 de 10 juegos.
Andrés, porque gand 4 de 10 juegos.
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10. En cierta poblacién el valor del consumo de agua de una vivienda se calcula de acuerdo

11.

onwpy

con la siguiente informacion.

Consumo mayor que 0 m? y menor o i

gual que 20 m? Cada m? o fraccion vale $600

Consumo mayor que 20 m? y menor o igual que 50 m3 Cada m? o fraccién vale $800

Consumeo mayer que 50 m3

Cada m3 o fraccidn vale $1.200

¢Cual es la grafica que relaciona el
consumida en esa poblacion?

precio por m* de agua con la cantidad de m* de agua

1,200 =t= o B. 1.200 ==
" "
E 1.000 —4— E 1.000 s
e
—— [ — g
g . S' 800
— L e e — -~ s00
< 400 —= £
2 P 300 —
§ 200 —— g 200 =
'] 1 1 1 1 '] L
o o — i ¥ o L e I S |
10 28 30 40 50 &0 70 10 20 30 40 50 &0 70
Consumo de agua (m?*) Consumo de agua (m?*)
D.
1.200 1.200
n
E 1.000 g Lo
e
= 800 = 800
ey 600 2 600
z —
e 400 " a0
o
3 =l
§ 200 g 200
[N 1 1 1L 1 1 1 1 =
0 L L e e [ | & o
10 20 230 40 50 G0 PO

Consumeo de agua (m?)

10 20 30 40 30 60 Y0

Consumo de agua (m?)

En una tienda cada chocolatina tiene el mismo precio. La siguiente grafica relaciona el

numero de chocolatinas y el preci

(Pesos)

-

1.800

Precio

900

300 —

o correspondiente.

— — — 1
i I
|
— -
L !
L+
i 5

Numero de chocolatinas

<Cudl es el mayor niumero de chocolatinas que se puede comprar con 2.000 pesos?

N oA
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12. Cuando en un grupo cada persona abraza a otra del grupo una sola vez, el nimero total

de abrazos, a, se calcula mediante |a expresion, 4 = (-1 donde n es el nimero de
personas en el grupo. ?

¢Cual es el valor de a para un grupo de 5 personas?

A 3
B. 5
c: 1D
D. 15

13. En las siguientes graficas se muestra el registro de ventas de dos marcas de computado-
res, en un almacen durante una semana.

/N
e o

Y

N
AN

Lun.” Mar. ~ Mig. ~ Jue. "~ Vie.
Dias de la semana

O = P L U Ths] WD

O = o B sl

Lun.” Mar = Mie. " Jue. ~ Vie.
Dias de la semana

No. de computadores vendidos

No. de computadores vendidos

éCual de las siguientes afirmaciones es verdadera?

El martes se vendieron mas computadores de la marca APER.

El viernes se vendieron mas computadores de la marca ACCES.

El jueves se vendieron igual cantidad de computadores de ambas marcas.
El lunes se vendieron menos computadores de la marca ACCES.

El matematico Leonard Euler demastrd que la siguiente relacion se cumple para todos los

poliedros: C+V-A4=2 donde:
¢

%

A = namero de aristas.

oopp

numero de caras.

namero de vértices.

14. En las expresiones algebraicas que aparccen a continuacion x y y son numeros reales cua
lesquiera.

(x+1)? x2 4 2 xp+)? X2+ x?
(1) (2) (3)
Six-2yv-3, (x+v) esiguala

A. 9
B. 10
= 13
D 25
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15.

tivamente

oOnNnw»

18
20
36
42

ON0wE o

3,4y5
3,8y9
6,4y8
6,8y 12

El cubo cumple esta relacion porque su numero de caras, vértices y aristas es, respec-

Si un poliedro tiene 12 caras y 30 aristas, écual es su niumero de vértices?

17. La tabla muestra la incidencia de embarazos en mujeres adolescentes en una ciudad.

Porcentaje de Nimero de Poblacién total
Edad |adolescentes que han | adolescentes que han de mujeres
estado embarazadas | estado embarazadas | adolescentes
15 5% 150 3.000
16 10% 150 1.500
17 10% 200 2.000
18 20% 400 2.000
19 30% 450 1.500 Tabla
La grafica que ilustra la cantidad de embarazos por grupo de edad es
A, 500 B. 3.000
Q oW
- T 400 - "
EE - EE 2.000
'!-E 200 1 !-E 1.000
35 1001 il
0- 0-
15 16 17 18 19 15 16 17 18 19
Edad Edad
C. 3.500 D. 30
W n ]
g e 3.000 o8 25
E§ 250 3§
25 2000 25 15
‘E-E 1.500 E'E 10 4
G w 500 '5 @ 5+
0 0-
15 1 17 18 19 15 16 17 18 19
Edad Edad
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18. La grafica muestra la altura de un globo respecto al tiempo de elevacion.

400 %

300

200

wlf \

0 20 40 60 80 100
Tiempo (min)

En relacion con el globo, es correcto afirmar que

Altura (m)

alcanza la altura maxima en 400 min.

el tiempo que el globo dura volando es 40 min.
la altura maxima gue alcanza es 40 m.

gasta 80 min en hacer todo su recorrido.

onOms

Grafica

19.  La grafica muestra la aproximacion al comportamiento del precio de la accién de una compaiia, desde

las doce del dia hasta las 10 de la noche.

Y

AN

Precio (en miles de pesos)

X
1234567891011

Hora Grafica

Del precio de la accion ese dia, es correcto afirmar que

fue constante entre las 2 y las 4 de la tarde.
entre las 8 y las 10 de la noche alcanzo su valor maximo.

entre las 2 y las 3 el precio siempre disminuyo.

g 0 = o=

entre las 4 y 6 de la tarde el precio siempre subio.
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20. Para fijar un aviso publicitario se coloca sobre un muro una escalera a 12 metros del suelo (ver

figura 1). Las figuras, ademds, muestran la situacion v alqunas de las medidas involucradas.

i Publicidad |- Mur
w‘ ] \owsers
# 12m k : f: : 13
J o2
—— o
/ ) /5 m
<  Figural Figura 2
£Cual es el coseno del angulo ¢ que forman el suelo y la escalera?
12
A. -
B. ¥
b
C. i3
13
™

21. El area de los rectangulos que se pueden construir a partir del origen, los ejes y un punto que
pertenece a la grafica de la funcion fix)= % donde x = (), se describe con la expresion 4, = x/{x).

b

e -

-1112345673‘3_“}1112131—

éCual de las siguientes graficas corresponde a 4,7

y ¥

B. 7
A. ps
5
4
3
2
1
x
2 4 B B 10 12 14 16 .1_1113455?&éx
¥y X,
c - D. 5
- 4
3
2
1

s iR HBEE -1 iz 3 3 \5 7
-1
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22, Entre los 16 estudiantes de un salon de clases se va a rifar una boleta para ingresar a un parque
de diversiones. Cada estudiante debe escoger un numero del 3 al 18. El sorteo se efectua de la
siguiente manera: se depositan 6 balotas en una urna, cada una numerada del 1 al 6; se extrae
una balota, se mira el nimero y se vuelve a depositar en la urna. El experimento se repite dos
veces mas. La suma de los tres puntajes obtenidos determina el nimero ganador de la rifa. Si en
la primera extraccion del sorteo se obtuvo 2, es mas probable que el estudiante que escogio el
numero 10 gane la rifa a que la gane el estudiante con el nimero 7, porque

A. al ser mayor el nimero escogido, es mayor la probabilidad de ganar.

B. el primer estudiante tiene una posibilidad mas de ganar que el segundo.
C. es mas probable seguir obteniendo nimeros pares.

D. es mayor la diferencia entre 10y 18 que entre 2y 7.

23 La expresion 10° = ‘,L relaciona la sonoridad de un sonido de 30 decibeles con su intensidad (/) y
0

la menor intensidad (/») que percibe el oido humano. ¢Cuantas veces es el valor de / respecto a /.2

A. Una milésima.
B. Un tercio.

C. Tres veces.
D. Mil veces.

24. En determinada zona de una ciudad se construyen edificios de apartamentos en los que cada
metro cuadrado tiene un costo de $800.000, y se asegura a los compradores que en esta zona
anualmente, el metro cuadrado se valoriza un 5% respecto al costo del afio anterior. ¢Con cual de
las siguientes expresiones se representa el costo de un metro cuadrado en esa zona, transcurridos

n anos?
800.000 + 5n

800.000 (5n)

5 n
C. 800.000 (—]

100
D 800.000 5
. . [1 + ﬁ]
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25. En la tabla se presentan Iag ciudades de origen, el destino y la frecuencia de algunos de los vue-
los ofrecidos por una aerolinea, semanalmente.

Origen Destino Frecuencia (por semana)
Bucaramanga Bogotad 12
Medellin Barranquilla 14
San Andrés Barranquilla 7
Pereira Cartagena 3
Bogota Cali 27 Tabla

La grafica que mejor representa la informacién registrada en la anterior tabla es

AL B.
VUELOS DE LA AEROLINEA POR SEMANA VUELOS DE LA AEROLINEA POR SEMANA
1 = 30
Bogats - Cali | 2 &= 35 —*
Pereira - Cartagena  jmm 3 8 § f"‘;
@ San Andrés - Barranquills e 7 E 10 —
3 Medellin - Barranguilla 14 5 4
Bucaramanga - Bogota 11 = § = r
o A & -
D 5 10 15 20 25 30 d_@‘f: q@b;@? ?ﬁﬁ@q‘}if foa:@‘
Frecuencia de vuelo por semana %od}@d) o c"i:é‘ o Rutas
C. D.
VUELOS DE LA AEROLINEA POR SEMANA VUELOS DE LA AEROLINEA POR SEMAMA
100 | |
= "
s -
g -
b= 81
I I o
0 5 10 is ) T @{tﬁa == Yi‘:“g S “’dﬂ:}\\
4 o = (_’ék
Frecuencia de vuelo por semana o s %ét Rutas

DESARROLLO DE ACTIVIDADES

Utilizando Proceso Construccién Manual. (describir el paso a paso de cada soluciéon, REALIZADA EN SU CUADERNO DE
APRENDIZAJE SIGNIFICATIVOS; tomar foto exportar y pegar en este formato de trabajo Word)

FUENTES DE CONSULTA

http://planocartesiano.net/aplicaciones-del-plano-cartesiano-en-la-vida-cotidiana
https://sites.google.com/site/jesusantonioocamposua/evaluacion-de-geometria-plano-cartesiano
https://www.icfes.gov.co/documents/20143/490699/Cuadernillo+de+preguntas+Saber+11-
+Matem%C3%Alticas.pdf/a570a37c-40fe-b519-b7b2-0a56501e3d6b
https://www.icfes.gov.co/documents/20143/176840/Preguntas%20analizadas%20matematicas%20saber%209.pdf
http://www.guiasdeapoyo.net/quias/PSU/test-%20Plano%20cartesiano.pdf
https://www.icfes.gov.co/documents/20143/489878/Ejemplos%20de%20preguntas%20saber%209%20matematicas%202015%
20v3.pdf

https://www.icfes.gov.co/documents/20143/176840/Preguntas%20analizadas¥%20matematicas¥%20saber%205. pdf
http://entenderlasmates.blogspot.com/2016/09/las-funciones-en-la-vida-cotidiana-1.html
https://www.redalyc.org/pdf/4115/411534395002.pdf
https://www.problemasyecuaciones.com/MRU/primera-parte/problemas-resueltos-movimiento-rectilineo-uniforme-MRU.html
https://es.khanacademy.org/math/algebra-ii-pe-pre-u/xch2d1al1723269f75:funcion-lineal/xcb2d1a1723269f75:modelacion-real-
con-funciones-lineales/a/26410-artculo-modelacin-de-situaciones-cotidianas-con-funciones-lineales
https://www.montereyinstitute.org/courses/DevelopmentalMath/ TEXTGROUP-15-

19 RESOURCE/U18 L4 T2 text final_es.html

https://www.semitagui.gov.co/index2.php?id=39254&idmenutipo=2687&tag=
file://IC:/Users/Personal/Downloads/Cuadernillo%20icfes%202012.pdf
https://altopuntaje.com/pruebas-icfes/preguntas-saber-11/#Preguntas_icfes de Matematicas
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HOJA DE RESPUESTAS
NOMBRES Y APELLIDOS COMPLETOS DEL ESTUDIANTE:
FECHA DE ENTREGA: GRADO: GUIA No. PERIODO:

ACTIVIDAD 1: DE INDAGACION

v" Aplicacion No.1.2: RESPUESTAS A PREGUNTAS

1LAOEOO
2 OO0
. OO0

+1.OHEOOO®
5. HEOOO
@O

v' Aplicacion No.3.2: RESPUESTAS A PREGUNTAS

1LAEOO
2 BAHEOO®
. OO0
. OO
5. OO
.BMEOO
OO0
. MO
L. B®E®OO
10.OOO
11.AEOO
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1BOEOOO®

1. OO
1. OO
1. OO
17.00O0
1. OO
1. OO
20O OO
20O OO
2. OO
2.0 OO
2. OD
55.mEOO




